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SELECTIVIDAD FISICA. CANARIAS. JUNIO 2018. OPCION A.
Al.- Considere la distribucion de dos cargas dispuestas sobre dos vértices de un
cuadrado de lado L=1m, como se muestra en la figura. Calcule:
a) El vector intensidad de campo eléctrico en el punto A.
b) El potencial eléctrico en el punto A.
c) El trabajo realizado por el campo para llevar una carga de -1uC desde el punto A
hasta el punto B.
Datos: K=9-10° N m* C?
a)

g, , 5-107
Ey = K-—3=9-10° —— = 122500 N/C

6]

\/7 P — e
Eix = Ezy = 22500-—-=15910 N/C  E; =15910TN/C  Ey, = 159107 N/C
|q2| 9 5 ° 10_6 e N
Ey=K:—5=9:10°-———=45000 N/C  E;=45000] N/C
2

E = (1591074 609107) N/C

5.107¢ 5-107°
VA=VB=V1+V2=K-<ﬂ+q—2)=9-109-< + >=76819,8V

rn o n

NG 1

Como los dos puntos, A 'y B, tienen el mismo potencial eléctrico, el campo no realiza trabajo cuando la carga de -1 pC se
traslada desde un punto a otro.
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A2.- Considere un material conductor sobre el que se hace incidir luz monocromatica con el proposito de arrancarle
electrones.

a) Determine el trabajo de extraccion del material sabiendo que al incidir luz de frecuencia 1.4-10™ s emite electrones con
velocidad méxima de 10° m/s.

b) Determine la longitud de onda de De Broglie de los electrones emitidos con esa velocidad méaxima de 10° m/s, y también,
la longitud de onda de la luz incidente de frecuencia 1.4-10" s ™.

c) Si incide sobre el material una nueva luz monocromética de longitud de onda de 10°® m, cuél sera ahora la velocidad
maxima de los electrones emitidos.

Datos: m,=9.11-10*! kg; h=6.626-10*J s; c=3-10°m/s

1 1
h-f =W, +E m-v?  W,=6,626-10"3*-1,4-10%° —5 9,11-10731.(10%)? =4,72-10719 ]

h 6,626 - 10734

Aelect £ -
(electrones) = — = 591 10-31 . 10

=7,27-10"1m

v 3108 -
U=A'f ﬂ.(luZ)=?=r1015=2,14'10 m

6,626 -1073*.3-.108
108

1
=4,72-1071 + 5 9,11-10731 . p?
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A3.- Explique, ayudandose de los dibujos que considere oportunos, el fenémeno de la difraccion de ondas y no olvide
indicar las condiciones que deben darse entre la longitud de onda y la longitud del orificio u obstaculo para que tenga lugar
este fendGmeno.

La difraccion es un fendmeno ondulatorio que consiste en la apertura de los rayos de una onda al pasar a través de una
abertura o encontrarse un obstaculo. La difraccion solamente es apreciable cuando el tamario de la abertura o del obstaculo
es parecido al valor de la longitud de onda. La difraccion se puede explicar a partir del Principio de Huygens, pues cada uno
de los puntos contenidos en la rendija se puede considerar un emisor de ondas secundarias, de manera que el nuevo frente de
onda sera la envolvente de los frentes de onda secundarios.
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A4.- Enuncie las leyes de la reflexion y la refraccion de la luz, e ilustre dichas leyes mediante diagramas de rayos. También,
determine el angulo limite para el fendbmeno de la reflexion total entre los medios materiales aire y glicerina, cuyos indices

de refraccion son 1.00 y 1.47 respectivamente.

Rayo incidente Rayo reflejado

Medio 1

Medio 2

N, > Nq

La reflexion de la luz es el cambio de direccion que experimenta la luz cuando incide sobre la superficie de separacion de

dos medios, volviendo al primero de ellos. Se rige por dos principios o leyes de la reflexion:
1.- El rayo incidente, el reflejado y la normal a la superficie en el punto de incidencia estan en el mismo plano

2.- El angulo del rayo incidente y el de reflexion son iguales:
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La refraccion de la luz se produce cuando la luz pasa al segundo medio. Al hacerlo cambia la velocidad de la luz y su
longitud de onda, pero no la frecuencia.

En la refraccion se cumple las siguientes dos leyes:

1.- El rayo incidente, el refractado y la normal a la superficie en el punto de incidencia estan en el mismo plano

2.- La ley de Snell de la refraccion, que marca la relacion entre el &ngulo de incidencia i, el de refraccion r, y los indices de
refraccion absolutos de la luz en los medios 1y 2, n; y ny, segun:

seni v, M

senr v_1 B n_1
Cuando la luz pasa de un medio con mayor indice a otro con menor indice de refraccion, la luz se separa de la normal. Hay
un cierto angulo de incidencia, angulo limite, L, a partir del cual no se produce la refraccion, puesto que el angulo de
refraccion seria 90°. Para angulos mayores que el angulo limite se produce la reflexion total.
En nuestro caso se produciria al pasar de la glicerina al agua. Aplicamos la segunda ley de Snell de la refraccién.

)

senL n,
1,47

n,
L =arcsen |— | = arc sen
nq

b — 42,86°
sen90 1, ) '



https://www.fisicalab.com/apartado/velocidad-luz#indice-refraccion
https://www.fisicalab.com/apartado/velocidad-luz#indice-refraccion
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A5.- Considere un conductor rectilineo indefinido por el que circula una corriente eléctrica de 5 A. Estd inmerso en una
region del espacio donde hay un campo magnético uniforma de 2 T. Si el conductor esta colocado en un plano perpendicular
al campo magnético, dibuje en un esquema: el conductor (indicando el sentido de la corriente), el campo magnético y la
fuerza que ejerce el campo magnético sobre el conductor. Calcule el médulo de la fuerza que ejerce el campo magnético
sobre un trozo de conductor rectilineo de longitud 1 m.

i
B

Deducimos la direccidn y sentido de la fuerza ejercida por el campo con la regla de la mano izquierda.

F=I-L-B-senp=5-1-2-5en90=10N
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A6.- Un pequerio satélite de masa 100 kg describe una érbita circular de radio 24000 km en torno a la Tierra. Determine el
moédulo de la fuerza gravitatoria que sufre el satélite debido a la interaccion con la Tierra y con la Luna cuando se
encuentran los tres cuerpos alineados en la forma Luna-satélite-Tierra. La distancia Tierra-Luna es de 384400 km.

Datos: G=6.67-10 " N m? kg ?; Mriena=6.42-10% kg; M_na=7.35-10% kg.

La masa de la Tierra facilitada es erronea. Han dado la de Marte. He consultado en varias paginas el enunciado y en todas
estd mal. De todos modos haré el problema con los datos proporcionados.

o G-Mp-m _6,67-107'1-6,42-10%% - 100
T 27 (2,4 -107)2

=7,4343 N

G-My,-m _6,67-107*-7,35-10%%-100
r2  (3,844-108 —2,4-107)2

F, = = 0,0038 N

F =7,4343 - 0,0038 = 7,4305 N

Incluso con el dato erroneo de la masa de la Tierra la fuerza gravitatoria ejercida por la Luna es despreciable.
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SELECTIVIDAD FISICA. CANARIAS. JUNIO 2018. OPCION B.
B1.- Se lanza un satélite artificial, desde la superficie de un planeta recientemente colonizado, hacia una region del espacio
libre de la influencia gravitatoria de los otros cuerpos celestes. La masa del planeta es dos veces la masa de la Tierra 'y su
radio la mitad del radio terrestre. El satélite se lanza con una velocidad de 18 km/s.
a) Calcule la velocidad de escape del planeta ¢ Se escapa el satélite artificial de dicho planeta?
b) Si en el momento del lanzamiento el satélite tiene una energia cinética de 10*" J, calcule su masa y la fuerza que ejerce el
planeta sobre él.
c) Admitiendo que el satélite queda ligado al planeta en una orbita circular, y recordando que fue lanzado con una velocidad
de 18 km/s, calcule el radio de dicha orbita.
Datos: G=6.67-10"* N m? kg2 Mriens=5.98-10%* kg; Rrierra= 6371 km

a) Para calcular la velocidad de escape (minima velocidad para escapar de la superficie del planeta) aplicamos el principio
de conservacion de la energia mecéanica. El satélite debe tener la misma energia mecanica en la superficie del planeta que en
el infinito (libre de la atraccion gravitatoria)

1 G-M-m
Em(superficie) = Em(c0) = 0 Sm: v: = —p V= \J2-G-M/R

Ve = \/2 6,67 -10"11.2.598-1024/0,5-6,371-10°% = 22379,7 m/s

Como la velocidad con la que es lanzado es menor que la velocidad de escape, el satélite no se escapa del planeta.
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b) Si en el momento del lanzamiento el satélite tiene una energia cinética de 10™ J, calcule su masa y la fuerza que ejerce el
planeta sobre él.
c) Admitiendo que el satélite queda ligado al planeta en una orbita circular, y recordando que fue lanzado con una velocidad

de 18 km/s, calcule el radio de dicha Orbita.
Datos: G=6.67-10"" N m* kg 2, Mriers=5.98-1024 Kg; Rrierrs= 6371 km

b)
2-Ec_2-10%
v2 180002

m= = 617,3 kg
B G-M-m B 6,67-10711.2.598-10%*-617,3

F
R? (0,5 6,371 - 105)2

= 48528,6 N

c) Aplicamos de nuevo el principio de conservacion de la energia mecanica:

Em(superficie) = Em(6rbita)

1 6173 - 180002 6,67-10"11.2.598-10%*-617,3 B 6,67-10711.2.598-10%*-617,3
2 0,5-6,371- 106 - o

10
—5,46 - 101° = —2,46 - " r=4,5-10°m
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B2.- Considere una lente delgada cuya distancia focal imagen vale — 20 cm.

a) Calcule la potencia de la lente. ¢ La lente es convergente o divergente?

b) Determine la posicion de un objeto de 5 cm de altura que se coloca a 30 cm por delante de la lente. Dibuje el trazado de
rayos e indique las caracteristicas de la imagen (real o virtual, invertida o no invertida).

c) Determine el aumento lateral de un objeto de 5 cm de altura que se coloca a 10 cm por delante de la lente. Dibuje el
trazado de rayos e indique las caracteristicas de la imagen (real o virtual, invertida o no invertida).

a) La lente es divergente puesto que la distancia focal es negativa.

L1 5 dioptri
02" ioptrias

b)y=5cm,s=-30cm, f=-20cm

—W=—12Cm

F —20 s’ —30 s’ 20 30

1 1 1 1 1 1 1 ( 1 1) (30 + 20) , —600
N —_ — S =

20 730 600

Evidentemente no preguntan la posicion de un objeto sino la posicion de la imagen. La imagen es virtual, derecha y menor.

c)y=5cm,s=-10cm. y’/y?

1 1 1 1 1 1 30 ) 200
\ = ~(50+170) - ST

—6,67 y' 3,34

y/
a : : — 3,34
y —10 _ orem 5

— = —6,67
TS cm

= 0,668
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B3.- En una region del espacio existe un campo magnético uniforme dado por B = 2 x10™ i (T). Calcule el vector fuerza
magnética que acttia sobre una particula de carga qg=10"° C que entra en dicha region del espacio con una velocidad v = 5
x10° k (m/ s). Represente en un dibujo los vectores velocidad y fuerza asociados a la particula, el vector campo magnético y
la trayectoria que describe la particula.

YN X
Z Regidn con campo magnético

He optado por esta orientacion en los ejes cartesianos para una mayor claridad en la visualizacion de la trayectoria.

F=lgl-v-B-sena=10"%-5-10-2-10">-1=10"°N ﬁ'=10_5fN
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B4.- Un observador en reposo respecto de una varilla realiza una medicion y obtiene una longitud y una masa de 10 my 25
kg, respectivamente. Cuél sera la longitud y la masa de la varilla, medidas por un observador que se mueve con una
velocidad de 0.5c¢ respecto de la varilla, a lo largo de la direccion que define la varilla.

1
Factor de Lorentz =y = = = 1,155

2 0,5¢)2
\/1_C_2 \/1_( cz)

m=m, -y =25-1,155 = 28,875 kg
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B5.- Enumere cudles son las interacciones basicas o fundamentales de la naturaleza. Ademas, formule vectorialmente las
leyes de fuerza de Gravitacion Universal y de la Electrostatica.

Interaccion gravitatoria.
Interaccion electromagnética.
Fuerza nuclear fuerte.

Fuerza nuclear debil.

F) G'ml'mz . G'ml'mz

= Uu
) TZ r 7'2

T

- K- _, K-q1-q
F_—.u - =

€ r2 r2

Haré, como ejemplo, el esquema de la interaccion entre dos cargas del mismo signo.
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B6.- Explique en qué consiste el fendmeno ondulatorio y cite dos ejemplos reales, uno en el que la onda sea longitudinal y
otro en el que la onda sea transversal. Finalmente escriba la ecuacion general de una onda sinusoidal e indique el nombre de
los parametros que aparecen en ella, asi como sus unidades en el Sistema Internacional.

Una onda o movimiento ondulatorio se define como la propagacion espacial de una perturbacion, que ocasiona un transporte
de energia o de cantidad de movimiento pero no de materia. La perturbacion viene definida por una magnitud Y que recibe
el nombre de funcion de onda.
Onda longitudinal: el sonido.
Onda transversal: propagacion de una onda en la superficie del agua.
Ecuacion general:

y = Asen (wt — kx + ¢,)

y, s la elongacion y es la separacion de una particula del medio con respecto a la posicion de equilibrio (m).

A, es la amplitud y es la maxima elongacion (m).

o, es la pulsacion angular (rad/s).

t, es el tiempo (s).

K, es el numero de ondas (rad/m).

X, s la distancia horizontal a la que se encuentra el punto considerado con respecto al foco del movimiento ondulatorio (m).
¢o, €s el desfase inicial (rad).






